

交通银行贵州省分行

深耕沃土结硕果 金融活水添动能

周晓玲 王婷婷

时间刻度，亦是奋斗标尺。当“十四五”的进度条一点点拉满，交通银行贵州省分行精心描绘的五年蓝图，也悉数变为现实。

做高质量发展的奋斗者，把看准的事情进行到底。五年来，交行贵州省分行以国有大行的担当，深耕实体经济沃土，热烈回应民生所盼，在服务贵州高质量发展的宏伟征途中奋勇“黔”行。

立足贵州围绕“四新”主攻“四化”主战略和“四区一高地”主定位，该行认真贯彻落实总行战略部署，以新发展理念统领全局，不断向下扎根、向阳而生，发展格局为之一新，转型之路越走越开阔。

五年来，该行充分发挥交银集团金牌照优势，以金融“五篇大文章”落笔，围绕贵州重点产业集群、“六大产业基地”建设、“数字贵州”等重点领域以及民营经济、社会民生等薄弱环节靶向发力，为贵州高质量发展注入澎湃金融动能。

春华秋实的丰硕成果，正铺就着壮阔新篇的起跑线。以昂扬的姿态迎接“十五五”，交行人信念如磐、干劲十足。



↑交行贵州省分行深入帮扶村讲解金融知识。
→交行贵州省分行支持磷酸铁企业实现了规模化发展。

■ 谋划长远 重大项目有备而来

进入年底，在黔南福泉基地现代化厂房内，一磷酸铁企业的生产线全速运转，自动化控制系统实时监测着每一道工序的能耗数据。

2025年上半年，该企业通过技术升级实现“成本双降”，产能利用率居行业前列。

领跑背后，离不开交行贵州省分行的鼎力相助。

2019年，因缺乏抵押物，且尚未投产，落户福泉不到两年的该企业融资一度受挫。危难之际，交行贵州省分行以6000万元贷款为其破局，成为首个与该企业并肩同行的金融机构。

“十四五”期间，交行贵州省分行累计投放28亿元，支持企业钛白粉扩产、年产5万吨磷酸铁等项目，推动其营收从98亿元增至4827亿元。一路相伴，双方早已成为彼此的“核心战略合作伙伴”。

交行贵州省分行敢于“吃螃蟹”的底气来源于对磷酸铁新能源行业的深度研究和贵州产业政策的精准把握。

而这已是该行的第一次“尝鲜”。

2024年，该行更是以独到的眼光，率先为兴义市电解铝产业园绿色转型项目提供7亿元信贷支持，助园区彻底解决了“烟雾缭绕”的污染问题，更推动其入选省级绿色制造企业名单，为传统产业低碳转型树立标杆。

解锁交行贵州省分行敢闯敢试的密码，一个有眼光、有智慧并有执行力的交行形象跃然而出。

“十四五”以来，国际国内形势复杂多变，贵州也面临新一轮变革：大数据、新能源等新兴产业如雨后春笋般成长，为地方经济注入强劲动能；传统产业转型升级压力犹存，迫切需要金融动能的注入。

立足新发展阶段，唯有看清大势，方能谋划长远。

胸怀“国之大者”，交行贵州省分行以金融供给侧改革为动力引擎，紧扣贵州围绕“四新”主攻“四化”主战略，锚定数字生产力和绿色生产力主攻方向，重点聚焦“富矿精开”、旅游产业化、贵州航空产业城等，出台《交通银行贵州省分行信贷规划》等系列重要政策文件，并充分发挥集团金牌金融优势，引导金融资源精准滴灌实体经济，为贵州高质量发展增添金融动能。

尤其是针对贵州重大项目和重点工程，该行更是精心谋划，下足功夫。

一方面，该行邀请行业专家组成调研组，深入研究贵州省新能源电池级材料、算力、酱酒、风光电、磷及磷化工、航空航天产业等行业特点，并出具研究报告，向全行公示、宣告，让

各业务条线开展工作有备而来、有的放矢。

另一方面，围绕贵州产业升级重点领域，梳理目标清单，依托集团资源，创新“股债租托”综合服务体系，加大力度向重点项目“输血”。

在能源转型领域，该行以23亿元煤炭清洁高效利用再贷款为传统能源升级注入动能；以103.27亿元绿色金融“活水”滋养废弃资源综合利用、生态保护和环境治理、电力、农业等22个行业蓬勃发展；以15亿元白电专项贷款助力“黔酒出山”，超30亿元授信支持全省磷化工、肥料等资源精深加工，为贵州特色产业“破圈”生长。“十四五”以来，该行相继为省内重点客户提供超过450亿元授信额度支持。

只有干出来的精彩，没有等出来的辉煌。“十四五”收官之年，该行以一组漂亮的数据为“十四五”画上了圆满的句号：截至今年11月末，该行贷款余额近1100亿元，其中战略新兴产业贷款余额97.91亿元，制造业中长期贷款余额56.83亿元。

■ 创新机制 精准浇灌民营经济

“当时多亏了交行800万元资金支持，让我们攻克了技术瓶颈。”贵州里定医疗网络科技股份有限公司创始人回忆道。

这家深耕妇幼健康领域的高新技术企业，曾因研发投入大、资产以知识产权等无形资产为主，在传统融资渠道屡屡碰壁。

交行贵州省分行在走访中敏锐捕捉到企业的技术价值，随即为企业匹配300万元“科创黔行贷”信贷额度。

然而杯水难以为解渴，设身处地从企业所需所盼出发，该行联合省担保公司共同为其新增500万元担保额度，并开辟绿色通道，用时不到一周就将800万元及时送到企业手中，拉快企业研发“进度条”。

多一点，再快一点，源于交行对民营企业的深刻了解。

民营企业如同市井烟火中奔涌的“毛细血管”，以微小却坚韧的姿态滋养着市场经济肌体。它们既是千万家庭生计的“米袋子”

与“钱袋子”，更是普通人的“造梦工厂”。助企纾困的“救命钱”早一点到位，企业抢占稍纵即逝的市场机遇就多一分。

民之所向，行之所至。“十四五”以来，交行贵州省分行精准聚焦民营经济痛点，以创新信用评价体系和定制化金融服务为笔触，精心描绘金融服务小微企业、乡村振兴及民生消费等领域民营经济宏伟蓝图，通过扩面、提质、增量让普惠金融的春潮在黔贵大地奔涌不息。

针对小微企业普遍面临的轻资产、缺抵押、融资成本高等痛点，该行创新推出“融资+融智”双引擎服务模式，像为幼苗搭建“阳光雨露”般的专属信贷通道，确保资金“活水”精准滴灌；该行还通过内部定价优惠与最高50BP的“减负红包”双重加持，全力为小微企业降本增效。

同时，该行首创“黔快贷”批量担保方案，如同为小微企业量身定制的金融

“营养输送带”，通过政府、担保机构与银行的三方协同，搭建起风险共担的“防护网”，构建起敢贷、愿贷、能贷、会贷的可持续服务生态。

支持民营企业的初心始终如一，交行贵州省分行前行的步伐从未停歇。

面对网点不足的挑战，该行以数字为翼，通过科技驱动与产品创新，依托大数据风控技术实现客户精准画像、全线上申请和智能审批，大幅提升融资效率。

针对科技型企业，交行贵州省分行创新推出“1+N”多维评估体系，从人力资本、创新能力、企业经营、社会认可及行业地位五大维度量身定制融资方案，为不同发展阶段的小微企业提供精准金融支持。

以数字化为触手，交行贵州省分行正不断推动数字金融服务网络向乡村基层延伸。

该行联合省税务局、省农业农村厅等，通过数据直连创新推出“农贸贷”“酒粮贷”

“黔牛快贷”等特色产品，让小微企业和农户像“点外卖”一样轻松获得贷款服务，也通过数字化手段为乡村振兴提供金融支持。

为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，五年来，该行通过定点帮扶、结对帮扶、捐赠等方式，多维度发力，引导更多金融资源向帮扶地区倾斜，全方位推进乡村振兴提速向前。

针对帮扶县产业发展多元化融资需求，该行精准匹配“黔牛快贷”“益农快贷”产品，滋养当地特色产业茁壮成长。截至2025年11月，该行对帮扶县小微企业贷款余额超5亿元。

自2021年起，该行还持续向定点帮扶的毕节市大方县六龙镇纸厂村派驻3名驻村第一书记，长期扎根乡村一线，围绕当地基础设施提质、特色产业培育出谋划策，累计捐赠126万元，用于帮助当地建设和完善豆干加工厂、玉米酒厂、天麻加工以及基础设施改造等项目，拓宽村民稳定增收渠道，增强村民幸福感。

行之愈笃，则知之愈明。以创新为刃，交行贵州省分行将金融甘泉雨露滋润实体经济的沃土，努力让贵州企业茁壮成长、行稳致远。

初冬时节，交行贵州省分行“淬火行动”金融管理人才培训正如火如荼地进行。52名来自该行各支行的行长和部门总经理聚焦数字化转型展开深度研讨。

将业务研讨与团队建设有机结合的模式，不仅生动诠释了交行贵州省分行“人才兴行”的战略决心，更通过“知行合一”的实践，将该行企业文化转化为推动业务发展的核心动力。

优秀的企业文化是企业发展的灵魂，而把员工的幸福放在第一位的企业无疑能走得更长远。

交行需要什么样的企业文化？如何让抽象的精神转化为员工看得见、摸得着、带得走的实践，激发员工干事创业的活力？

交行给出的答案清晰有力——以强大的理想信念铸魂，以科学公平的人才队伍建制兴行、以审慎稳健的风险合规文化护航、以温馨和谐的家园文化聚力。

“十四五”以来，交行贵州省分行坚持党建引领高质量发展，通过政治理论学习、赴红色教育基地开展主题党日等形式，补足精神之钙，筑牢信仰之基，凝聚起全行干事创业的强大动力。

人才队伍建设方面，该行以《2022-2025年人才队伍建设规划》为抓手，构建“党委统筹、部门协同、上下联动”工作机制，为人才发展搭建“成长阶梯”，着力锻造专业精湛、朝气蓬勃的金融人才队伍。

该行以“双轮驱动”战略构建人才生态：对外瞄准金融科技前沿，精准招募计算机、AI等专业应届毕业生，锻造创新“生力军”；对内构建“学用结合”培养体系，通过轮岗实训、实战演练等多元化路径淬炼人才。

为创新人才管理机制，该行构建“评选——激励——标杆”的良性循环体系，依托“百千万”工程实现人才精准画像与个性化培养，通过“双佳”荣誉激发员工斗志。

除了对人才的关心培养，交行贵州省分行还将对员工的关爱具象化为“职工之家”企业文化的日常。

从小食堂飘散的家常菜香到午休室的温馨安宁，再到女职工关爱室的贴心呵护，每一处细节都是对该行“以人为本”理念的无声诠释，在润物细无声中提高员工归属感、幸福感和获得感。

因时而变的交行既有温情的一面，也有铁血无私、坚守风险底线的另一面。

面对复杂多变的国内外经济形势和金融风险挑战，该行把风险防控作为企业文化核心职能，坚守“不拿安全换增长”的铁律，在黔贵大地书写“速度与安全”并行的金融答卷。

在组织架构上，该行成立风险管理领导小组，由行长直接担任组长，全面部署风险管理工作。同时，完善前台、中台和后台“三道防线”协同管控机制，确保风险管理责任落实到各业务环节和岗位。

在产业支持端，该行创新打造“风控流水线”，让资金流稳健穿越风险峡谷的同时，将发展动能高效输送至实体经济高地，并把握不同行业风险特征，为不同企业定制差异化“风险体检套餐”，从“一刀切”的尺子升级为“量体裁衣”的智能裁缝。

百舸争流千帆竞，乘风破浪正远航。站在新征程的起点，交行贵州省分行以时代为舵，以民生为锚，以更加昂扬的姿态、稳健的步履，持续为贵州省经济社会发展贡献金融力量。

(本版资料图片由交通银行贵州省分行提供)



↑交行贵州省分行支持的磷酸铁企业。
→交行贵州省分行开展公益活动。

■ 乘“数”而上 数智交行竞速新局

引入物联网、大数据等先进技术，通过在田间部署传感器，实时传输墒情、作物生长等数据，实现无感授信、精准风控；运用物联网摄像头、环境传感器等设备，对牲畜体征、存栏量等进行24小时动态监测，以“物联网确权+数据画像”双重赋能，将生物资产转化为可抵押的“数字资产”，破解传统信贷依赖固定资产抵押的局限……

当物联网、大数据越来越多地应用于金融领域，为金融行业提供更加安全、快捷、高效的服务，金融科技与实体经济场景也加速融合，把一个个曾经不可能的场景从想象落进现实。

怀揣数字银行的美好愿景，“十四五”以来，交行贵州省分行如鱼得水般跃入数字经济浪潮，紧抓贵州大数据发展的黄金机遇，将总行数字化转型战略作为指南针，以技术创新和数据要素为驱动，强化科技引领，加快“数字化新交行”建设，实现金融服务与实体经济的数字化、智慧化发展。

以“数”为媒，该行一批“科创黔行贷”“线上烟户贷”“展业e贷”“南网E链”等充满科技感的数字产品如繁星般竞相绽放，编织成金融与实体经济紧密相连的“数字纽带”，持续为实体经济注入澎湃活力。

抢抓数字经济机遇，该行仍在前行。作为唯一手握牌照的国有大行，交行贵州省分行创设“5G+CIPS”金融云网为“数字桥梁”，通过部署CIPS标准收发器，已为某大型酒企、瓮福集团、中伟新材料等20余家贵州龙头企业织就“全球资金高速网”，让跨境支付如闪电般迅捷，助企业轻装出海。发力数字金融，交行在下一盘更大的棋。

2024年9月，交通银行投入50亿元在贵阳贵安建设数据中心项目，该行抢占数字金融赛道又新增一“利器”。作为“东数西算”战略的核心基础设施，该项目承载着交行核心业务系统，为交行数字化金融产品及服务等创新发展提供强大技术支撑，也为该行数字化转型插上腾飞的翅膀。

在交行看来，数字金融既要具备有力支撑实体经济发展的硬核实力，也应饱含服务民生、关怀大众的温暖情怀。

针对群众上门办政务需求，该行创新推出“贵人智助”服务，打造全省首个“社银一体化服务点”，通过智能机具为群众特别是长者提供社保查询、待遇资格认证、待遇申领等高频政务“一站式”办理服务，让数据多跑路、群众少跑腿。截至2025年9月，该机具已便捷服务近9000人次。

更多温暖关怀还流淌在交行的每个服务细节中。

该行通过“云上交行”将金融服务覆盖医院、学校等单位，利用自助柜台实现远程面对面服务，截至今年6月已高效办理47万笔业务。

同时，通过科技赋能，为群众筑牢资金安全防护堤坝。

借助总行“智鹰体系”，该行自主研发22个反诈监测模型，累计监测异常账户1475户，拦截涉诈资金266亿元，涉案账户数量较2022年下降63.85%，有力守护了群众“钱袋子”。

风帆劲满，数字领航。交行贵州省分行以数据为基、科技为翼，在数字金融浪潮中破浪前行，持续刷新发展新高度。



交行贵州省分行开展金融知识宣讲活动。